

核心提示

5月7日,由中国科学院、中国工程院严陆光、赵忠贤、甘子钊、周孝信、顾国彪、李立涅、周远、程时杰等8位院士领衔的24位知名专家咨询团齐聚巩义,考察了该市豫联产业集聚区中孚实业公司承担的我国“863”计划重点课题“高温超导直流输电电缆”项目,一个项目能够同时引起8位院士的关注,在我省,乃至全国也是罕见的。

巩义豫联产业集聚区何以能引起8位院士的关注?依托铝加工产业和新能源和装备制造业发展起来的豫联产业集聚区在新的经济形势下是怎样成功转型打造千亿级铝产业基地的?带着种种疑问,记者走进这个巩义小镇。

豫联工业园区



巩义豫联产业集聚区

构建人文宜居现代产业新城

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 孙庆辉 通讯员 周军建 文/图

中国铝业
第一方阵

2012年,集聚区实现全部销售收入183亿元,税收7亿元,主导产业电解铝在全国市场占有率达3.9%。豫联产业集聚区范围包括站街镇20个行政村,驻地人口10.9万人,目前,集聚区建成区面积5.9平方公里。集聚区拥有90万千瓦配套电力装机容量,年产80万吨电解铝及铝加工产品、15万吨碳素;拥有投融资平台1家、省级技术研发中心两家。铝及铝加工产业规模、装备水平、科技研发能力稳居中国铝行业第一方阵。

巩义豫联产业集聚区涵盖站街镇所有村庄,地处巩义市东北部,地处郑洛工业走廊中心地带,紧邻巩义新城区,南依嵩山,北靠黄河,连霍高速、陇海铁路穿境而过,地理位置优越,交通运输便利。

2008年初巩义市委市政府决定成立豫联产业园区管委会,同年12月被省政府确定为省级产业集聚区之一,规划面积12.1平方公里。2012年12月经省发改委批准,将原巩义高新技术园区纳入豫联产业集聚区规划范围,扩区后集聚区总规划面积18.33平方公里,主导产业为东区重点发展铝加工产业,西区重点发展新能源和装备制造业。2013年3月,根据郑州市委理顺产业集聚区与所在乡镇管理体制的有关精神,巩义市委决定将豫联管委会与站街镇进行融合管理,成立豫联产业集聚区管委会,全面负责豫联产业集聚区的规划、建设、招商引资等工作。



厂房



社区

豫联集团撑起半边天

河南豫联能源集团有限责任公司是一家以煤、电、铝及铝深加工为一体的大型现代化国际企业,现有总资产273亿元、员工16000余人,拥有100万吨以上铝及铝加工产能,配套90万千瓦电力、15万吨碳素、300万吨原煤的产业规模,2012年实现销售收入226亿元。目前,公司在中国企业500强中排名第385位,在河南企业100强中排名第15位,是河南省政府在“十二五”期间重点支持的五大铝加工集团之一。

目前,公司正全面加快产业转型升级步伐。正在建设的60万吨高性能铝合金特种铝材项目以“国内领先、世界一流”为建设目标,是河南铝工业转型升级的标志性项目,采用目前国际上最为成熟的“1+4”热连轧工艺,设备全部采用国际一流加工设备,产品设计为20万吨易拉罐材料及涂层罐盖料、10万吨

印刷版基及电子产品版基材料、10万吨高端铝箔坯料、15万吨汽车板材料、5万吨大型储罐、船舶等领域中厚板。“1+4”热连轧项目第一个热轧卷于2012年12月成功下线,配套冷轧项目将于2014年全部投产,项目建成后将成为国内乃至国际上装备水平最高的铝加工生产线。同时,公司大力实施资源战略,上游持续整合煤炭、氧化铝资源,与大唐电力合作筹建2×600MW机组,下游加快新材料新产品开发,不断增强国际综合竞争力。

4月9日,中孚实业公司与中国科学院联手,在大容量超导电缆研制方面取得了新的突破。该公司360米长、载流能力达10千安的高温超导直流输电电缆项目通过了科技部的验收。该条电缆是目前世界上传输电流最大的高温超导电缆,也是世界首条实现并网示范运行的高

温超导直流电缆。该项目负责人介绍,该条电缆于2012年9月26日投入示范运行,已经安全、可靠地为中孚实业公司电解铝生产线供电7个多月,与相同容量的常规电力电缆相比,该条电缆可节能65%以上。

该条电缆在目前世界上最高端的“1+4”热连轧铝合金材料生产线应用,标志着我国在大容量超导电缆研制方面又一次取得了新的突破,并在国际上处于领先地位。中国科学院电工研究所所长肖立业说,该公司成功投入运行的高温超导电缆,将对我国乃至世界超导电缆技术的发展起到很大的推动作用。

豫联集团实施的国际合作环保示范项目,两年前就被亚太清洁发展与气候伙伴计划确定为20个旗舰项目之一,是中国唯一入选的代表世界先进水平的



豫联园区一角

产城互动推进新型城镇化

豫联产业集聚区坚持立足当前、谋划长远,在充分利用财政资金,千方百计融资,进行基础设施建设和新型社区建设的基础上,经过充分论证和科学规划,用经营城市的理念,创新集聚区开发模式,探索招商引资、基础设施建设和新型城镇化统筹推进的新机制、新办法。着力引进国内大型企业,从土地开发整理、基础设施完善、标准厂房建设、特色产业引进等方面全方位参与集聚区建设。结合全域城镇化,出台鼓励政策,实施区内村庄整体搬迁,引导人口分别向新型社区、镇区、市区梯次转移,实现产业和城镇的统筹发展、豫联产业集聚区与站街镇的融合发展,努力打造人文宜居的现代产业新城。

据了解,张茂军和冯爱荣居住的凤鸣社区位于站街镇寺沟村,村委主任钟兆升介绍,寺沟村有460多人,原来居住在一个水沟的两侧,生活条件特别差。全村祖祖辈辈都是农民,靠种地为生,现在全部搬进了社区这7栋家属楼里,村里除外出经商的部分外,有100多人到豫联集团当工人了,每个人月收入都

在1000元到2000元。站街镇寺沟村紧邻豫联集团厂区,全国500强之一的豫联集团是集聚区最大的企业。寺沟村是个小山村,400多口人,过去守着荒山秃岭,日子过得很是清苦。而豫联集团要扩大规模,建设新的生产线,却苦于没有用地指标,2010年前后,寺沟村就超前规划,在靠近高速路口的地方,规划了20亩地的凤鸣社区,七幢楼拔地而起,全村400多口人全部入住,而腾出来的100多亩土地,现在已经建设成了铝精深加工车间。

凤鸣社区是豫联产业集聚区“产城融合”搬迁安置的第一个工程。据了解,豫联产业集聚区按照城市标准高点规划,将站街镇20个村,全部整合为多个新型农村社区。搬迁集聚区规划范围内的多个村庄节约土地8000余亩,节地率超过60%。目前产业集聚区主导产业从业人员达到12980人。对于从业人员,豫联产业集聚区给予培训、社保、医疗等公共保障服务,并配套建设文体活动中心、公租房等,使之享受到城乡均等服务。

“住在这里是一种境界,一种享受。”村委主任钟兆升自豪地说。巩义市豫联产业集聚区是巩义市打造国际水平千亿级铝及铝精深加工基地行动计划的重要载体,集聚区将结合工业特点和优势,坚持适度发展电解铝,大力发展铝精深加工,全面提升集聚区铝工业核心竞争力,不断巩固和提升集聚区铝工业在全国的地位,努力建设国内领先的“铝冶炼和加工技术研发中心”、“具有国际水平千亿级铝及铝精深加工产业基地”。

据豫联产业集聚区副主任曹明勋介绍,目前,巩义市已将12.1平方公里、仅有5个村的产业集聚区和与之毗邻的站街镇进行深度融合,区、镇同步规划发展,现在豫联产业集聚区已经扩大至20个村。新的杜甫文化创意产业园区也在紧锣密鼓的推进当中,豫联产业集聚区生产性、生活性服务设施进一步完善,实现了从工业集聚区向产城融合区的转型升级。

相信站街镇还会有更多的农民会像张茂军一样,进入企业,住进楼房,享受到新型城镇化为农民带来的实惠。

一区多园
齐头并进

“彩电、冰箱、洗衣机样样齐全,还有双气(暖气和天然气)上楼,住着比城里人舒服!”昨日上午,在巩义豫联产业集聚区凤鸣社区张茂军的家,65岁的张茂军的老伴冯爱荣谈起现在的生活很是满足。这是巩义豫联产业集聚区产城融合的一个缩影。

据了解,巩义豫联产业集聚区借助园区与站街镇深度融合的有利态势,紧紧抓住全国产业转移的宝贵时机,以招商引资为引领,以项目实施为目标,全面推进村庄搬迁,促进人口向城市转移,实现产业和城镇的统筹发展、豫联产业集聚区与站街镇的融合发展,努力打造人文宜居的现代产业新城。

据豫联产业集聚区副主任曹明勋介绍,集聚区将按照“三规合一”、“四集一转”的要求,结合集聚区的历史和现状,围绕“提升铝园区、盘活高新区、发展新片区、改造中心镇”的思路,打造“一区多园”的发展格局。一是依托豫联集团、天成彩铝等龙头企业,以“高端化、终端化、高效益”为目标,拉长产业链条,建设铝精深加工园区;二是依托站街镇“机械之乡”的基础和优势,实施政策引导,注重科技和市场创新,建设现代装备制造园区;三是依托恒星科技、中原新材料等项目,大力发展新材料、生物医药、环保等高科技项目,建设高新技术园区;四是依托紧邻市区的区位优势 and 优越的交通条件,建设集物流和商贸为一体的现代服务业园区。

今年,集聚区全力推进已开工的中孚30万吨铝精深加工、中原新材料、威佳汽贸城、科泰莫来石等项目建设,支持引导恒星公司选优选准高科技新项目,积极促使天成彩铝、大唐义、杜甫文化创意产业园等项目落地建设。

另外,豫联产业集聚区紧紧抓住全国产业转移的宝贵时机,瞄准现代产业的发展方向,以招商引资为引领,创新方式,创新载体,积极谋划和引进科技含量高、市场前景好、财政贡献大的大项目、好项目。近期着重抓好已有意向的福建安集团铝型材科技城、北京中隆昊投资公司纳米碳新材料、吉林长山集团杜甫机械、郑州鑫泰集团诗圣大厦商务中心等项目的引进。



点评

遵循产业规律
赢得发展先机

中国产业集聚区网首席顾问 杨建国

资源禀赋是一把双刃剑,过度依赖是负担,科学开发巧用就转换成了发展优势。

豫联产业集聚区以铝精深加工为主导产业,将高端化、终端化和高效益作为招商引资的选择标准,以结构调整为主线,以拉长产业链条为发展重点,招大引强激发磁石效应,走出了一条产业集群发展的成功之路。

技术升级,产业延伸,豫联产业集聚区将传统产业和新兴产业有机结合,将科技创新作为推动产业、企业快速发展的翅膀,加大科技投入,鼓励技术创新,紧紧抓住产业转移机遇,强化基础,积极承接,瞄准产业链终端产品加大招商力度,既顺应了产业发展规律,也开拓了市场,赢得了发展的先机。

“扩内需、创优势、解瓶颈、惠民生”,这一切目标都要靠发展来实现。对以资源开发为产业特点的城市来说,加快发展方式转变显得尤为关键。豫联产业集聚区以项目带动为突破口,以招商引资为撬杆,为经济发展注入强劲持续的动力,不仅弥补了短板,突破了制约,甩掉了包袱,也闯出了一片科学循环协调发展的新天地。

“住在这里是一种境界,一种享受。”对于老百姓来说,物质满足是一个层面,精神诉求则是上升到了更高的层次,“境界、享受”无疑是对豫联生活环境和创新环境的双重褒奖。发展的出发点和落脚点都是为民,豫联产业集聚区在产业发展的同时,也交上了一份“发展惠民”的理想答卷。